

永樂大典

卷七千二百十三

永樂大典卷之七千二百一十三

十八陽

堂 明堂詩文三

宋李直講集明堂定制圖序。臣伏以明堂者，古先聖王之大務也。所以事上帝嚴先祖班時令合諸侯朝天之儀莫盛於此。然而年世久遠，規模靡見。經傳所出，參差不同。群儒誇張各信其說。修墮補闕何所適從？臣雖頤蒙睿竊議於斯矣。謹按周禮考工記曰：「周人明堂度九尺之筵。東西九筵，南北七筵。」堂崇一筵，五室。凡室二筵。大戴禮咸德記曰：「明堂者自古有之。」凡九室，一室有四戶八牖，共三十六戶。七十二牕。禮記月令：「天子正月居青陽左。」二月居青陽太廟。三月居青陽右。四月居明堂左。五月居明堂太廟。六月居明堂右。中央土居太廟太室。七月居總章左。八月居總章太廟。九月居總章右。十月居玄堂左。十一月居玄堂太廟。十二月居玄堂右。此三書者皆聖賢之所作，達學者之所傳習。而一事殊制，乖遠如此。注釋之家亦各未為精當。考工記五室，鄭康成解之，木室於東北，火室於東南，金室於西南，水室於西北。上室於中央，故頤崇義。

永樂大典卷之七千二百一十三

一

三禮圖其為明堂接太室四角以為四室，蓋用此也。且既以五室象五行矣，則木火金水之室當在東南西北之正，何乃置之四角？而云木室薰水火室薰木，若必如是，則中央之室復何所薰哉？此說誠未可用也。咸德記九室，蔡伯喈之徒傳之，接四室之角又為四室。頤崇義誤以為秦人明堂圖者是也。按秦有無明堂，但後儒凡月令有天子居明堂之文，以月令是秦相呂不韋所作，春秋十二紀之首章，故為秦之明堂耳。然今明堂十有三位，非九室之說。蓋秦義設取大戴九室之堂，以為秦制也。大戴律亦較大戴云：「九室三十六戶。」七十二牕。似秦相呂不韋作春秋時所立者，非古制也。唐成注禮記：「既知月令是三不韋所作春秋矣，而月令主有九室之文，共何以粗較大戴九室以為主於古。」春秋十九國，非之甚也。然其四室之角，後為四室，未知何所施用。將以象五行，享五帝乎？則五室足以備之矣。安用其餘？將以配十二辰乎？則四隅各兩室，重在一方之上，覆其意義，反覆不妥。此說亦未可用也。月令十三位，本無此總數，但以一大室四太廟八左右，其實十三位。鄭康成注青陽左，則曰太廟東堂北偏云太寢者，欲明堂與太寢制同。孔頤達正義以為云東堂者，則知聽朝皆堂，不於五角之室中。且夫謂之廟與个者，當須各是一位，豈

永樂大典

卷七二二三

同在一堂。靡所限隔。而可稱為廟與个也。蓋康成既執明堂為五室。若於此十三位又為限隔。則是室數頗多。與已意相違。故曲飾其辭。以為三位同在一堂。責不害於五室之文耳。此說固不可用也。至唐李林甫等注月令。青陽左个。則曰寅上之室。青陽太廟。則曰卯上之室。青陽右个。則曰辰上之室。明堂左个。則曰巳上之室。明堂太廟。則曰午上之室。明堂中央室也。總章左个。則曰未上之室。太廟太室。則曰酉上之室。總章右个。則曰子上之室。玄堂左个。則曰亥上之室。玄堂太廟。則曰子上之室。玄堂右个。則曰丑上之室。觀此言。太室處中央餘十二位。各置其辰之上。誠合於理。然其謂太廟明堂總名。及十三位俱以為室。則謬矣。明堂之上。既獨以子午卯酉為太廟。則太廟安得為明堂總名哉。十三位不得謂之室。解見於後。又其人但知十三室。各在其辰之上。而不謀所以建立之處。且太室既居中央。若以餘室連太室而為之。則四面各可置一室。四角缺處。又各可置一室。復不能全各在其辰之上。其餘四室。更何所安。就欲巧而歲之。愈乖於方位矣。或將遠太室而為之。則木見有明文言之者。是此說亦未可用也。後魏時有李謐者。愍大禮之淪亡。憤先儒之異議。作明堂制度論。以折衷於世。其指以月

永樂大典卷七二二三

二

今為宗而未周禮。大戴之言。以參合之。云其室居中者。謂之太廟。太室。當太室之東者。謂之青陽太廟。當太室之南者。謂之明堂太廟。當太室之西者。謂之緝章太廟。當太室之北者。謂之玄堂太廟。以是為合於周禮之五室。又云四面之室。各有便房。謂之左右个。共三十六戶。七十二牖。以是為合於大戴戶牖之數。今雖圖象莫存。然按文察之。謐之所言。竊所未諭。且太室四面各為一室。則四角缺處。各方二建。二建之地。乃為兩便房。如未角清二建地。使宮為青陽。右不及明。左不及太。皆做此基址。既狹。况地形斜角。不知何以置之。復何以能令各在其辰之上。夫分十二辰之位。當須凡步平均。然後能正也。室有四面之室。既以二建為一辰左右之个。乃以二建為兩辰。蓋舉一隅。又知其不足取法也。自過窩謂考工記盛德記。月令三家所指制度。誠大同。但立言闇塞。意義弗顯。訓傳之士。深文太過。因而背馳。李詒之志。稍欲寡而合之矣。未不得其旨。尤而效之。直以月令之文。最為明著。輒亦取以為本。而通之周禮。月令雖奉人所作。然皆追述古先聖土之道。其中所有官名時事。不合周法者。蓋呂氏欲以古道行之於今。故特取指益之。豈可謂皆非古制歟。或以白虎通曰。明堂上圓下方。八寬四闊。上圓法天下方法地。八寬象八風。四闊法四時。九室法九州。

十二坐法十二月三十六戶法三十六雨七十二牖法七十二風斯言合於事理固亦取之臣謹詳考工記是言堂基修廣非謂立室之數東西九是南北七建是言堂上非謂室中東西之堂各深四建半南北之堂各深三建半若堂室共在九建七建之内則猶如郊丘立室之制於東立西亦猶三室已據六建之地以東堂止有一建半而堂止有一建半每堂深一丈三尺五寸從南北至北又三室據六建之地以南北之堂各深半尺五寸猶甚矣先室數更多主可容蓋記者上言堂上之修廣次述室中之丈尺本非一貫而設也四堂木曰青陽南曰明堂西曰總章北曰玄堂五室凡室二建是言四堂中與有方十建之地既為太室矣欲連太室而作自南至北可營五室十建中央方二建之地既為太室矣欲連太室而作餘室則不能令十二位各直其辰當須於東南西北四面各虛方二建之地四角缺處又各虛方二建之地周而通之以為太廟而太室正居中所謂太廟太室者言此太廟之中有太室也太廟之外當子午卯酉四位上各畫方二建地以與太廟相通不為室所謂青陽明堂總章玄堂等太廟者以其當青陽之堂上故曰青陽太廟餘三面皆做此或附於臣曰然所謂太廟太室者當是青陽等四太廟居四方而太室在其中矣故云太

永樂大典卷七百二十一

三

廟太室之子何須謂太室四室虛地為太廟而云太室在其中哉臣對曰太室四室既不得不有虛地既有虛地而經云太廟太室則太室四室虛地非太廟而何此青陽等四太廟去太室猶隔二建之地何以得云太室在四太廟中央乎大司馬曰子必云四太廟不為室而與中太廟相連者何哉臣對曰中既有太廟子午卯酉四天各名太廟而地實相接則不祥不相直之當寘中已亥辰戌丑未八位上各畫方二建地以為室所謂左个右个者也八个之室并太室而九所謂九室也室四面各有戶戶旁夾兩牖所謂三十六戶七十二牖也青陽明堂總章玄堂四太廟前面各為一門出於堂上門旁夾兩牖所謂八竈四闔也以廟之與堂當有所限隔故各為一門也謂之間者小門也以太廟所出故其制異於群室之戶耳寫牘其者亦以廟門旁牘於室中之制之四面九室共十三位而白虎退云十二生當是壬午庚子所居火左右之个其實皆室但以分處左右形如夾房故有个之名也太廟之內凡謂太室四面二建地非青陽等大廟也以及太室其實祀文王配上帝之位也謂之廟者義當然矣土者分至四時肩載萬物於五行最尊故天子當其時居太室用祭天之位以尊嚴之也四仲之月各得一時之中與餘月有異故後於子午卯酉之方取二建地

永樂大典

卷七二二三

假太廟之名以聽其朔也。此謂貴為太廟之主，問於臣曰：「太室四旁，各
二足之也。既為太廟，又已言于子平非廟之正人君若尊嚴仲月何不止於
此聽朔而乃復於其外？」列取二足地，假太廟之名哉！」對曰：「太室四旁，各
二足地。雖為太廟而當于子平非廟之正，可以聽仲月之朔矣。然若以凡二
足地，便為子平非廟之位，則餘辰天不正矣。與夫達太室而為室，何異哉。
故如以太室東戶前二足地，便為仲位聽仲春之政。南戶前二足地，便為
午位聽仲夏之政。則辰巳二位須過在東南一旁，至復能當子陽右一个。明
堂左个之上矣。故宜各於太廟之外，列取二足地，此在右个並列而假太
廟之名，然後能使十二辰皆正也。若是，則二家之指局有異哉？但周禮言
基而不及室大戴言室而不及廟稽之月令則備矣。然非白虎通亦無以
知憲闈之制也。臣又詳鄭說明堂九階，南面三階，三面各兩階，且每面各
三位，而獨南面三階，其餘各兩階，求其義則靡所法，參揣於事則不便升
降。今觀轂崇義所謂秦人明堂者，其制有十二階，似恐古之遺法也。當亦
取之禮記外傳曰：明堂四面各五門。今接明堂位曰九夷之國，東門之外
八壅之國，南門之外，六戎之國，西門之外，五狄之國，北門之外，九采之國。
應門之外，叶天子賛斧扆，南嚮而立。南門之外者，北面東上。應門之外者，

永樂大典卷七二二三

四

亦北面東上。是南門之外，有應門也。既有應門，則不得不有阜庫雉門矣。
明堂者，四時所居，四面如一。南面既有五門，則餘三面皆有五門矣。鄭康
成注明堂位，則云正門謂之應門，孔穎達正義曰：正門謂之應門者，以明
堂更無重門。非路門外之應門，天子宮內有路寢，故應門之內有路門。明
堂既無路寢，故無路門。及以外諸門，但有應門耳。且既有東南西北門矣，
而又又有應門，非重門而何歟？觀其本意，當謂變南門之文以為應門也。又
但見王宮有路門，其次乃有應門。今明堂無路門之名，而但有應門，便謂
更無重門，而南門即是應門矣。且路寢之前，則名路門。其次有應門。明堂
非路寢，乃變其內門之名為東門，而次有應門，大復何嘗於義。抑夷
輿或狃之居，既在四門之外，而外無重門，則是列於郊野道路之間矣。豈
朝會之議，而草草若是乎？王宮常掌所居，特設五門以限中外。明堂者，效
天法地，尊祖祀帝而止一門以表之，是皇協於事宜也。則四面各五門，斷
在不疑矣。自天詳鄭康成注考工記，夏后氏世室則云世室者宗廟也。商
之室也。此三者或非宗廟或非正寢，或舉明堂互言之，以明其同制。又注
王藻曰：天子廟及路寢皆如明堂制，仍與諸儒抗答多方援引，固以為三

者同制後學承之莫有非者臣愚竊謂之不然矣苟路寢有四時之位則天子自可坐而聽朝其用遠赴明堂若以尊嚴國政當假祭天之廟以聽之則事畢而還後於路寢居其時之堂何所為也宗廟之祭堂事室事一而而足四方之堂未聞所施設也雖世室有五室之說亦未必如鄭注有一堂之說曰明堂將以事上帝也宗廟將以尊先祖也而以己之正寢與之同制蓋非尊祖事天之意也禮鄭之此說並由胷臆以謂明堂宗廟路寢同為五室三代皆然但脩廣之度因時而變周監二代其為宗廟則法脩廣於夏其為路寢則取足於商其為明堂則自為度寢之制實皆不改於五室焉此說既非經見安用迂闊而談莫不直謂周家作宗廟則法於夏路寢則法於商明堂則自為之各求其制以示於世子得非虛成見世室有五室既以五行推之明堂之文後以五室求其說而不獲及重屋之下都無室數遂乃巧為之辭以謂其制皆同乎又嘗是明堂位稱太廟天子明堂庫門天子皋門雉門天子應門以為魯行天子之禮魯之太廟既如明堂則周之太廟亦如明堂矣臣謂若周之太廟制如明堂魯之太廟又如明堂則是魯之太廟如周之太廟也何不曰太廟天子太廟而云明堂哉斯蓋魯行天子禮樂享帝告朔當倣於周然以人臣不敢立天子

永樂大典卷七千二百一十一

五

政教之堂故於周公之廟畧擬明堂之制以備其禮非周之宗廟如明堂也或問於臣曰路寢制如明堂雖經無明文然太史記云閏月詔上居內終月先儒皆以為天子閏月聽朝於明堂門中進而天處於路寢門也既閏月聽朝於明堂門中進而天處於路寢門則是寧可聽朝於明堂之上進而處於路寢之工其居位亦當如在明堂中時也然則路寢亦如明堂有四時之位明矣臣對曰太史記閏月詔上居門終月蓋正是朝日詔上門去蓋弗止之徒欲明二者同制安上故革以言之也又況蔡伯喈以為明堂太廟太室太學辟廟雖名別而事同其為純繆不已甚乎東華正論駁之詳矣大抵亦云其外有宋名曰辟廟於斯則訛之若其建置之所則淳于髡云明堂者在國之陽三里之外七里之內而已之地玉藻聽朝於南門之外建置之說蓋馬可取於戲哲人既往禮器凋敝先王大法散在簡策而言近指達學者多專門自用互相非毀故自漢興迄于有唐布政之官屢曾營繕而視為爾莽漢合聖制群議交閭誰將正之明君賢士疾心久矣臣生長草野冰泮恩澤仰慕大典輒所究尋伏惟國家拓境踰四

溟太平僅百載德義充溢禮教興行封泰山祀汾陰耕籍田郊見上帝遺文邈美於是文采聖神之表始將經始於斯堂乎四方有識注望多矣臣身雖賤微亦願此時稍裨萬一自託不朽故今敢先以所見制度其圖以獻廟凡以九分當九尺之建東西之堂共九建南北之堂共七建中央之地自東至西自南至北凡五室每室二庭則取於周禮考工記也一太室八左右个共九室室有四戶八牕共三十六戶七十二牕則協於大戴禮成德記也九室四廟共十三位則本於禮記月令也四廟之面各為一門門夾兩窓是為八窓四間則稽於白虎通也十二階則采於麟崇義三禮圖也四面各立門則酌於明堂位禮記外傳也堂之下門之內本無僻唐之教故今但因丘建門即不計其丈尺舊說明堂宮方三百步自可因宜處置之或附於正四卑角雖應門之號四面皆同何也孟對曰四堂者皆天子所居所居之面皆若王制焉無東西南北之異也今但隻其內門之名以誌四方而應門以外諸門不改焉又問曰既云路寢不與明堂同制而明堂之門乃假王宮諸門之名何也孟對曰明堂之上所以事天子祖廟政教之所也故不與王寢同制門有内外通出入而存固無所注意但以天子聽政所象如王制故假宮門之名亦何嘗於理汎取諸書畧

永樂大典卷七百一十三

六

憲法八節一室者法地載五行云商入四重屋者正寢也。正寢則路寢也。其制堂深五丈六尺廣七丈二尺堂上亦為五室室方一大六尺基高三尺重屋四阿四阿者廟也。周人明堂如寢廟法九尺為筵東西九筵南北七筵基高一筵上亦五室室深廣二筵或曰宮蓋方三百步在近郊三十里或曰七里之郊鄭康成曰此三者或舉宗廟或舉王寢或舉明堂互言之明具同制也。漢馬宮曰夏后世室室顯於堂故命以室商人重屋顯於堂故以屋周人明堂大於夏室故命以堂夏氏益其堂之廣百四十四尺周人明堂以為西序間大夏氏七十二尺云。漢武帝始以公玉帶所上黃帝時明堂圖作之漢上其圖中一殿四面無壁以茅蓋通水水環室垣為棧道上有樓從西南入名曰崑崙。帝始祠大一五帝於上座至後漢光武帝又營明堂上圓下方八窓四闌九室十二坐室四戶凡三十六八牕凡七十二沿周制也。晉議營明堂裴頠曰尊祖配天其義明著廟宇之制禮據未分宜可直為一殿以崇嚴父之祀其餘雜辟一皆除之由是宋齊以後咸率茲禮故宋作明堂止為大殿十二楹無古戶牖但文飾雕畫而已梁仍宋制以中六楹安六天帝坐悉南向五人帝位阼階上堂後為小殿五楹為五佐室焉。唐明皇帝始以東都乾元殿為明堂參用周法開元二年

永樂大典卷七百二十三

七

千年以行享禮臣宗明堂天子布政之所固得祀上帝者蓋以地非葬不可以交饗人神歟。至三代彌文故制為戶牖有所法象所以尊大而神明之也要之在講禮事神布揚法度而已。後之王者所以班大政朝群臣何嘗無其所哉其謂之宣室謂之太極皆明堂比也。沿革稱謂有不同耳。而諸儒限局間見抱殘存空言據已是之槩見抗必信之嘗論以為一事興至治安天下通靈心雖無明堂猶無損於有道姪於行禮者也。今之大慶則古之路寢古之路寢即明堂也。以之奉天以之布政何不可耶。國朝以來非朝會齋宿未嘗臨御故其棟宇閭邇。趙唐華敏與燕寢自不相違顯紀黑曰無矩蒼曰靈府鄭康成曰五府與周明堂同自夏以來五室之制不改周家以木室在東北象木生于寅火室在東南象火生于巳金室在西南象金起於申水室在西北象水起於亥土室居中者象土總御五行寄治四方不專一隅之義也。其名木室曰青陽火室曰明堂土室曰太室金室曰總章水室曰玄堂青陽者言春之色與陽之氣明堂者夏為朱

永樂大典

卷七二二三

明是其體之明也。太室者，太大也。土功最大，餘行比之為小，以其含容廣大也。總車者，總法也。章明也。至秋萬物已歲，光明潔鮮，玄室者，玄黑也。冬殺為陰，故取黑義。秦更制九室，其法不傳。後漢之營明堂，遂改周制張衡所謂複廟重屋八達九房者，或曰九室十二坐以象九州，十二月宋營明堂止為十二大屋，無戶牖之制。齊從王儉議，更復五室。梁武帝欲有述作，乃下制與群臣大議。曰：「堂壯大，戴禮九室，八牕三十六戶，以茅蓋屋，上圓下方。」鄭康成據援神契，亦曰：「上圓下方曰八窓，四闢。明堂之義本是祭五帝神而九室之數未見其理。若五室而言雖當，五帝之數而南則背叶光紀，而北則背赤熛，起東面西而天亦如之。於事殊不可安。且明堂之祭議五帝，則是總議在郊之祭；五帝別宗祀所配，後應有室。若專配一室，則是議非配五。若皆配五，則使成五位以理而言，明堂本無有室，朱弔以為月。今天子居明堂左，个右，个聽朝之禮，既在明堂。今若無室，則於義成。」劉曰：「若如鄭義，聽朝必在明堂。於此則人神混淆，恭嚴之道有廢。春秋云：「个居二大國之間。」此言明堂左右个者，謂所祀五帝堂之而天有小室。亦號明堂，分為三處。聽朝既三處，則有左右之義，在宮之內明堂之外，則有个名，故曰明堂左右个也。」以此而言，聽朝之處，自在五帝堂之外，神既

有別理，無相干。議遂不能定。天監十二年，虞曄建言：周禮明堂九尺之建，以為高下脩廣之數。堂一建，故階高九尺。漢家制度，猶遵此禮。故張衡引度堂以處者也。鄭康成以廟殿三制既同，俱應以九尺為度制。曰：「於是毀宋太極殿。」以其材構明堂十二楹，基准太廟。以中央六楹，安六座，志南向。由來第一青帝，第二赤帝，第三黃帝，第四白帝，第五黑帝。配帝總配享五帝，在阼階東上西向。大殿後又為小殿五楹，以為五佐室焉。後周採三輔黃圖，欲建九室，不能成。隋牛弘仁建言：三代相沿，咸有捐益。至於五室確然不變。太室以祭天，天寶有五。若立九室，四廡所用布政視朔，自依其辰。鄭司農謂十二月分在十二月，青陽等方右之位，不云居室。康成亦言每月於其時之堂而聽政焉。禮圖，个皆在堂偏，是以須為五室。唐高宗與群臣雜議，以五室為宜。故設昊天上帝於太室中，與南向配帝於東面。西向青帝於木室，西向赤帝於火室，北向其太昊。炎帝軒轅少昊，高辛之坐，各於五方帝之左，內向，差退，勾芒。祝融后土，蓐收玄冥，坐於明堂庭中，各於其方俱內向。故圖制從唐制，儀存通禮。臣按古謂明堂為五府，似五室之制。權與於此，上世圖籍淪闕，不得緇紳先生所能道者，又皆大較而言，不能繩

細推處故夏周止云大享帝明堂不言帝別一室後世諸儒推而合之分主五行遂設神位有其興之莫可廢也然漢制本謂九室薛綜曰堂後有九室所以異周制云若然室在堂後不為享帝之位明矣故向背之間樂武致疑逮凡之度遠而難質今有司請以大慶殿即為明堂徵古宜今最為合禮周禮書曰清廟明堂與路寢同制此其驗也其五室權以慢禮為之以明六天五帝絕位於禮無據議規摹魯明堂蔡邕曰明堂者天子太廟所以崇禮其祖以祀上帝者也夏曰世室商曰壇屋周曰明堂東為青陽南為明堂西為總章北為玄臺中曰太室易曰離也者明也南方之卦也聖人而而而聽天下燭明而治人居之位莫正於此故雖有五名而主以明堂也其正中馬皆曰太廟謹承天隨時之令昭今德宗祀之禮明前功百辟之勞起每老恭長之義顯敷幼誨雅之學朝諸侯選造士於其中以度制生者乘其能而主死者論其功而祭故為大教之官而四學具焉譬如北辰居其所而眾星拱之萬象莫之所由生專受作之所自未明一統也故言明堂事之大義之深也取其宗祀之清貌則曰清廟取其政室之貌則曰太廟取其尊崇則曰太室取其堂則曰明堂取其四門之學則曰太學取其四面周水圓如璧則曰辟雍異名而同事其實一也春

永樂大典卷七百二十三

九

秋因魯取宋之姦略則顯之太廟以明聖王建清廟明堂之義經曰取一部大鼎于宋納于太廟非禮也君人者將昭德塞違故昭今德以示子孫是以清廟茅屋昭其儉也大德儉而有度升降有數文物以紀之聲明以發之臨照百官百官於是戒懼而不敢易紀律所以大明故也周清廟魯太廟皆明堂也魯禘祀周公於太廟明堂猶周宗祀文王於清廟明堂也禮記禮弓曰王齊禘於清廟明堂也孝經曰宗祀文王於明堂禮記明堂位曰太廟天子明堂又曰歲王幼弱周公踐天子位以治天下朝諸侯於明堂制禮作樂頌度量而天下大服歲王以周公為有勲勞於天下命魯公世世禘祀周公太廟以天子禮樂升歌清廟下嘗象舞所以異魯於天下取周清廟之歌歎於魯太廟明堂之廟猶周清廟也皆所以昭文王周公之德以示子孫者也易傳大初篇曰天子旦入東學晝入南學暮入西學夕入北學在中央曰太學天子之所自學也禮記保傳篇曰帝入東學上親而貴仁入西學上賢而貴德入南學上達而貴信入北學上貴而尊爵也禮記古大明堂之禮曰膳夫是相禮日中出南闈是九侯門子日側出西闈視五國之事日闔出北闈視帝節猶爾雅曰言中之門謂之間王居

明堂之禮。又別陰陽門。而門稱門。西門稱闈。故周官有門闈之學。師氏教門北門也。知掌教國子。與易傳保傅王居明堂之禮。參相發明。為四學焉。文王世子篇曰。凡大合樂則養老。天子至。乃命有司行事。興秩節。祭先師先聖焉。始之養也。適東序。釋奠於先老。遂設三老位焉。春夏學于戈。秋冬學羽籥。皆於東序。凡祭與養老乞言。合語之禮。皆小樂正詔之於東序。又曰。大司成論說在東序。然則詔學皆在東序。東序。東之堂也。學者詔焉。故稱太學。仲冬之月令。祀百辟卿士之有德於民者。禮記太學志曰。禮士大夫學於聖人。善人祭於明堂。其無位者祭於太學。禮記昭穆篇曰。祀先賢于四學。所以教諸侯之德也。即以顯行國禮之處也。太學明堂之東序也。皆在明堂辟雍之内月令記曰。明堂者。所以明天氣。統萬物。明堂上通於天。象日辰。故下十二宮。象日辰也。水環四周。言王者動作法天地。德廣及四海。方此水之名曰辟雍。王制曰。天子出位。執有罪。反釋奠於學。以訊赦告。樂記曰。武土代商。為俘馘于京太室。詩魯頌云。矯矯虎臣。在泮獻馘京也。太室。辟雍之中。明堂太室也。與諸侯泮宮俱獻馘焉。即王制所謂以訊赦告者也。禮記曰。祀乎明堂。所以教諸侯之孝也。孝經曰。孝悌之至。通

永樂大典卷七百一十三

十

於神明光于四海。無所不通。詩云。自西自東。自南自北。無思不服。言行孝者。則曰明堂。行悌者。則曰太學。故孝經合為一義。而稱鶴京之詩。以明之。凡此皆明堂太室辟雍大學。通合之義也。其制度數合。有所法。堂方百四十尺。坤之策也。屋圓徑二百一十六尺。乾之策也。太廟明堂方三十六步。通天屋徑九丈。陰陽九六之變。且圓蓋方。載六九之道也。八闈以象八卦。九室以象九州。十二宮以應辰三十六戶。七十二牖以四戶八牖。秉九室之數也。戶皆外設而不間。示天下不藏也。通天屋高八十一尺。黃鐘九丈之實也。二十八柱列於四方。亦七宿之象也。堂高三丈。亦應三統。四鄉之五色者。象其行。外廣二十四丈。應一歲二十四氣。四周以水。象四海。王者之大禮也。晉書韋著論。非之。曰明堂太廟太學三者。事義不同。各有所施。而論者合為一體。取詩書放遠之文。經典相似之語。推而同之。其失遠矣。鬼慢贖。死生交錯。因俘馘耳。創瘞流血。以干鬼神。非其理也。又茅茨採椽。木宗廟之中。人所致禮。幽隱清靜。鬼神所居。而使眾學處焉。舉射其中。人主贊之物。建日月。奉玉磬以處其中。非其類也。禮記先儒云。明堂四面。東西八丈。南北六丈。與七廟非一體也。太宗廟鬼神所居。祭天而於人鬼之室。非其處也。王者五門。宗廟在一門之内。若在其廟而張三侯。又辟雍在

內非宗廟之中所能容也。周人立三代之學。非立三代宗廟者也。周養老於東膠。非三老也。文王世子養老乞言於東序。又皆於學之。靈臺以望氣。清廟以訓儉。既非一體。安有宗廟之中。而以之燕射戲謔乎。明堂在闕之陽。而宗廟在左。文宗廟不應在外也。齊宣王問孟子曰。可毀明堂乎。若明堂是廟。豈容有此問哉。諸儒言明堂。各本有證。蔡邕等遂言異名同實。方之北辰居所。取其處中不移。考運三光。非是一物而備其體。以悟人意耳。臣案蔡邕為漢大儒。當時士聖人未遠。然而以明堂清廟辟雍靈臺。合為一物。何推。寧其博見異說。有所述乎。將以獨議。取高當世也。自孔子後。諸儒峰會。或言魯禮。或論周制。或道夏商家自為書。決不相通。又韓驥詭異附經造謠。誰無足據。而邕信其所疑。是愚謂不可行而言。是誣合誣與是。是必有一焉。宜為後人之蚩謠也。政魏晉而下。邕說不復施行。議上帝五帝。鄭康成以上天之神凡六。昊天者。天皇大帝。五帝者。太微五帝。王肅曰。昊天惟一神。以五帝為次神。而諸儒附鄭者多。故據而為說云。凡合祭五帝。一歲有二祀。龍虎之月祭於南郊。謂之大雩。一也。九月大饗於明堂。宗祀文王以配。二也。祭明堂者。諸儒之言不同。或說周家祭五天帝。皆明堂中以五人帝及文王配。五官神坐廷中。以武王配。號曰祖宗。禮所謂

祖文王而宗武王者也。施設神位。準五行相向。以為法威。仰在郊。西面。標起在干。北面。桓組在木。北面。招矩在雨。東面。汗光紀在子。南面。太皞炎帝黃帝。少皞。高辛各在其位。少退勾芒。祝融。后土。蓐收。玄冥皆在人帝下。少皞文王坐太皞之南位。如主人。武王少退。或曰合祭之日。五精之帝皆西面。其牲則天帝各一精。合同十牲。文王之牲用太牢。以詩我將爲曰。我將我享。維牛維羊。文王武王而用太牢者。以五人帝各配一天。為之主。足為外神依止。則大王況配五帝矣。以不專配。則所用牲得從盡物之享云。漢武帝祠太一。五帝於明堂上坐。牲以太牢。禮畢。燎堂下。晉武帝初。議明堂群臣曰。五帝即天也。王氣時異。故殊其號。雖名有五。其實一。明堂南郊。宜除五帝坐。五祀。改立精之號。皆同稱昊天。上帝各設一位而已。詔可。時韓陽建議。右建明堂。歲秩五帝。無祭一天者。帝下詔曰。往者衆議。除明堂五帝位。考之。禮文不正。其後之摯。屢議以為漢魏故事。明堂祀五帝之神。新禮五帝即上帝。上帝即天也。明堂除五帝之位。惟祭上帝。按仲尼稱郊祀后稷以配天。宗祀文王於明堂以配上帝。周禮祀天旅上帝。祀地旅四望。四望非地。則上帝非天。斷可議矣。郊丘之祀。掃地而祭。牲用蒲束。酌用陶匏。事反其始。故配以遠祖。明堂之祭。備物以薦。三牲並陳。遷豆。歲列禮同。

永樂大典

卷七二二三

人理故配以近考郊廟北位。居然異體牲牢品物質文殊趣。且祖考同配。非謂尊嚴之美。三日再祀。非謂不贊之義。其非一神。亦足明矣。昔在上古。主為明王。沒配五行。故太昊配木。神農配火。少昊配金。高辛配水。黃帝配土。此五帝者。配天之神。同兆之於四郊。報之於明堂。祀天大乘而見。祀五帝亦如之。或以為五精之帝。佐天育物者也。前代相因。莫之或廢。前韓陽上書。宣如舊祀五帝。詔已施行。請改定新禮。從之。唐禮部尚書許敬宗議。祠令新禮並用。鄭氏六天之說。圓丘祀昊天上帝。大郊祀太微。感帝明堂。注月令周官。以昊天上帝為北辰。雅魄寶。注孝經明堂為太微五帝。集易日月麗於天。百穀草木麗於地。在天成象。在地成形。足明辰象非天。草木非地。毛長傳曰。元氣浩大則稱昊天。遠視蒼蒼則稱蒼天。此則蒼昊為體。不入星例。且天地各一是。曰兩儀。天尚無二帝焉。有六是。以王肅群儒咸非其義。起居舍人王仲丘又以貞觀禮春秋祀五帝。明堂顯慶禮祀昊天。上帝於明堂。惟孝經說。先儒以為天是感精之帝。上帝即太微五帝。且上帝之號本屬昊天。周禮王將旅上帝。張乾集說。皇即祀五帝。張大次小次。由此言之。上帝之於五帝。自有差等。不可混而為一。鄭注孝經上帝者。天

永樂大典卷七二二三

十二

之別名。神無二主。故異其處。以避后稷孔安國曰。帝亦天也。然則禋享上帝有合經義。而五方皆祀。行之已久。請二禮並行。以成月令大享帝之義。詔可。自是不改。周朝因之。臣按諸儒之說。上帝及五帝。紛然不一。王肅以為上帝。即昊天。鄭康歲謂昊天為皇。大帝。五帝為大微。五帝。王肅。二說。既顯學者爭為執辨。雖天子亦不能果定其文。然臣以為就經言之。仲尼之意。僅可見也。孝經曰。孝莫大於嚴父。嚴父莫大於配天。又曰。郊祀后稷。以配天。宗祀文王於明堂。以配上帝。周頌我將篇曰。祀文王也。我將。我享。維牛維羊。惟天其右之。伊嘏文王。既右享之。孝經言配天而後言上帝。詩當帝者。先儒之議多矣。近大儒孫爽建言。天雖一神。以其至尊。故有多名。亦猶人君稱皇。后辟天。王天子皇帝。縣官臣民曰陛下。史官曰上。服用曰秉與。出入曰車駕。各隨德義而稱。亦以至尊故也。以天子之神。選五時。故聖人制禮。謂之五帝。非五帝各一神也。以謂儒不怪。詩傳天有五名。而獨桂帝有五號。喪又以盡九祭。皆主於天。至日圓丘。正月祈穀。五時迎氣。孟夏雩。季秋享。凡九。惟至日其禮最大。故稱曰昊天上帝。昊天者。以體稱上帝者。以德兼奉禮。大故也。其餘則否。至於大雩祈百穀之雨。大享報百

穀之歲以五帝者。有生成之功。祈報之禮。闕一不可。雖止一神。並陳伍位。不知神之於彼乎。於此乎。與言如是。是其得也。然而欲去昊天上帝一位。止設五帝。且以為禮有未然。號昊天者。以其元氣魁然。秉五行。王氣普臨。萬物。因時顯功。人強以名。故春曰青帝。夏曰赤帝。猶春為蒼天。冬為上天耳。唐以來。二家之說兼行。故今享禮有六帝位。雖然。喪許於彼於此而求之矣。何獨是五而非六乎。故兼存之。則示聖人尊天奉神。不敢有所裁臆云。

議配帝 祭法有虞氏神黃帝而郊廟。祖高辛而宗禹。商人禘堯而郊冥。祖舜而宗武王。鄭氏曰。禘郊祖宗謂祭昊天於圓丘。曰神祭上帝於南郊曰郊。祭五帝五神於明堂曰祖宗。祖宗通言爾。虞氏以上尚德。禘郊祖宗配用有德者。自夏以下。稍用其姓代先後之次。郊祭一帝而明堂祭五帝。小德配寡大德。配舉禮之經也。諸儒據鄭此說。由是推而廣之。以明文武有俱配之義。臣業考經曰。孝莫大於嚴父。嚴父莫大於配天。則周公其人也。昔者周公郊祀后稷以配天。宗祀文王於明堂以配上帝。然則孔子著經以美周公者。則自周以上。未有能以父之尊而追配上帝者也。惟周公能之。則自商及虞。安得祖而宗之之說耶。禮記多出秦漢諸儒之。

永樂大典卷七百二十三

十三

家鄭即據而為解。以達孔經以未之思耳。崔愬思曰。五帝皆坐明堂中。以五人帝及文王配之。五神坐廷中。以武王配之。或非之曰不然。五官之神。生為上公。死為貴神。其生也。帝王之饗。皆預升堂。今為貴獨坐於下。屈帝王之尊下坐同之。義為不允。當謂合祭五帝明堂。唯有一祭五帝及神俱坐堂上。以文武二祖。況配五帝及神歟。以文王配祭五帝。則謂之祖。以武王配祭五神。則謂之宗。二王同時並配。故祭法所謂祖文王宗武王也。祖始也。宗尊也。名祭為尊。且始者明。一祭之中有二義焉。以始而言。謂合祭五帝於大雩之時。為百穀祈歲功。始求之義也。以尊而言。季秋之月。得其成功。尊而祀之。以報其德。明二王配祭。既有此義。故分為二名。鄭康成所謂祖宗通言者。謂稱祖不得無尊嚴之心。言尊不得無始求之理。而孝經及詩。但云祀文王於明堂。不云武王者。祖宗之祭。其禮同。故舉一足以明不持兩光云。宗祀文王於明堂。文王當言祖。而云宗者。亦通武王之義。漢武帝初。祠太一。五帝於明堂上坐。以高皇帝對之。至明帝。乃以光武配五帝。在青帝之南。少退西面。自是歷章安而下。不敢輒易。春秋明帝有事明堂。有請以武帝配。謝靈運曰。接法神郊祖宗並列。嚴祠鄭氏注義。亦據兼聲。宜祖宗兩祀。文武雙祀。左僕射王晏曰。若用鄭說。祖宗通言。則生有功德。

沒垂尊稱歷代配帝何止於二今歲薦上帝先屬武考百代不改其文廟乎始可唐太宗始以高祖配享明堂高宗又奉太宗配祀有司遂以高祖配五天帝太宗配五人帝太尉長孫無忌建言永徽二年七月詔書奉太宗以道嚴配時高祖嘗遷禮司乃以太宗降配五人帝雖同在明堂不得對越天帝非明詔本親之意詳案孝莫大於嚴父嚴父莫大於配天伏尋詔意義在於此天子漢魏晉宋歷代之禮無父子同配之義唯祭法稱周人神嘗而郊稷祖文王而宗武王鄭康成謂祖宗者通言祭五帝五神於明堂也尋鄭之意乃以祖宗合為一祭又以文武共在明堂達社配祀良為巨謬故王肅曰古者祖有功而宗有德祖宗自是不毀之名非謂配食者也當如鄭義則經當言祖祀文王不得言宗祀也又曰武王配勾芒之類是謂五神位在堂下天子降位夫君叙矣故春秋傳禘郊祖宗報五者國之典祀也知各一事非祖宗合祀於明堂矣南齊蕭氏以武明昆季並於明堂能食事乃不經不足為法武德合以元帝配於明堂烹配成帝主貞觀初緣情革禮奉高祖配明堂是世祖專配成帝有過速之典高祖請配昊天上帝太宗請配明堂五帝從之唐垂拱元年有司議嚴配之禮孔元義曰孝莫大於嚴父莫大於配天明配之尊大者昊天是也請奉

永樂大典卷七百三十三

十四

太宗高宗配天上帝於圓丘高祖配成帝於南郊昔宗祀文王於明堂文王當祖而三宗者通武王之義請太宗高宗配祭於明堂沈伯儀曰有虞神黃帝而郊嘗祖高辛而宗堯夏后亦神黃帝而郊祭祖高辛而宗禹商人性神嘗而郊冥祖契而宗湯周人神嘗而郊稷祖文王而宗武王伏寺嚴配之大於此最備德禮之序莫善於周神嘗郊稷不間於二主明堂宗祀用簾於兩配以文王武王父子殊別文王為父上主五帝武王對父下配五神昔者周公宗祀文王於明堂以配上帝不言嚴武王以配天則武王雖在明堂理未齊於配祭既稱宗祀義獨主於尊嚴雖同兩祭終為一主故孝經緯曰后稷為天地主文王為五帝宗也必若一神兩祭為是則五祭十祠薦獻頻繁實病於數此則神無二主之道禮崇一配之義窮尋貞觀永徽共遵卑配明慶之後始創兼尊必以順古宜從周法高祖請配圓丘方澤太宗請配南北郊高宗配五天帝風聞舍人元萬頃等議案見行禮昊天上帝等祠五所咸奉高祖太宗兼配今議者引祭法周易孝經之文雖近古之祠殊失聖旨伏據史行禮高祖太宗今既配五祠當仍舊無改高宗功烈無著宜祠配有別請亦配五祠於是郊立諸禮以三帝同配明皇帝開元十一年罷之國朝太祖受命以宣祖配享明堂太宗始奉太

永樂大典

卷七百三十三

祖配儀又以宣祖配焉真宗復奉太祖聖上嗣位奉真宗配天以正孝經嚴父之義臣集鄭氏以文武二王皆配明堂其言非是據孝經止言嚴父配天周公其人也今以周公言之則武王非父以成王言之則文上為祖二理較然不得議而判矣齊唐以數帝皆配於經義寧不戾邪論雜制篇

王用四圭有邸者何秉物之生也以璧為邸者貳所生之周匝也嘗祀用之祈百物大享用之以報成功示無不用德之義大帝用犧者何貴誠也配享之牲與天帝同以配享而食不敢異其牲也牲幣各做其名之色者何青主禮東方則青犧青幣赤璋禮南方則赤犧赤幣黃璋禮黃帝則黃犧黃幣白琥禮西方則白犧白幣赤璋禮北方則黑犧黑幣黃帝終祿禮畢太祝取俎上奉內當御前以授請如郊儀止用清酒一獻五帝本天不可求之於地二郊無奉肉禮請並停陳利祀以太牢粢盛六飯餚羹果蔬備薦焉隨不祀明堂祭於寧壇柱用十二皇帝太尉司農行三獻禮於青帝及太祖餘帝以有助奠五官一獻而已古饗明堂無定月惟月今有春秋大饗帝鄭氏曰偏祭五帝也漢明帝祠正月章帝祠二月魏明帝祠正月晉武帝祠三月孝武宋孝武祠正月齊高帝祠七月至唐止用季秋國朝沿唐制用日據禮大饗不問卜前剝用辛日取自新潔之義

永樂大典卷一百一十三

十五

東晉孝武帝正月壬辛祀昊天以辛祀后土後辛祀明堂制萬祭於圓丘壇廟朝因之唐貞元元年詔五方配神上古哲王論善計功則朕德不類統天御社則朕位攸同而今祀文稱臣以祭無益誠格有時率底宜自今不復稱臣以正禮典集部丘全用祀天之義天下之物無以稱德故尚質明堂參有饗親之考於人理差近故尚文歷代沿革或有差趣然抑不可過亦不可不及要在稱情立制以據大中觀間實新穎叶古今之宜兼文質之常可行可尊脣會聖辰不其偉歟周益公大全集中堂集卷之三三年
孟子曰明堂者王者之堂也王砍行王政則易以致之矣禮記明堂位一篇天子負斧康南鄉而立內之公侯伯子男外之夷蠻戎狄之國以序而立故曰明堂也者明諸侯之尊卑也然則斯堂之設本以朝諸侯帝王政初非祭社之所明矣周禮大司樂有冬至圜丘所奏之樂有夏至方丘所奏之樂有宗廟所奏之樂此三者皆大祭祀也宗祀明堂乃無半言及之大宗伯云春見曰朝夏見曰宗意者成王時嘗因夏見諸侯於明堂而祀文王歟孝經持舉一時之盛而非後世常行之禮也漢唐以來既於明堂祀帝祀以祖宗所謂自有制度者至於本朝仁宗特創定規神宗嘗委聖訓司馬光呂誨等力辨諸儒謂說孝經之誤紹興元年四年七月太上

永樂大典

卷七二二三

皇帝又有已行故事其於三代明堂之制本不相沿則所謂宗祀者安可獨泥一說而致疑哉伏請如李素所奏施行彭祖堂文集明堂大禮議六月二十八日準吏部牒水縞熙五年六月二十六日都省劄子六月二十三日三省樞密院同奉聖旨今歲郊祀常寺狀草尚書省劄子六月二十三日三省樞密院同奉聖旨今歲郊祀大禮係在大行主尊壽皇聖帝喪事內可改作明堂大禮禮部太常寺檢照國朝典故即無釋官未發引及本附廟祝行明堂大禮禮例欲乞朝廷下傳從臺諫兩省官禮官同其詳議施行伏假指揮六月二十六日奉聖旨依令赴御史臺集議右臣聞之禮經天子嘗神郊社五祀之祭蓋舊既陳而有大喪則廢所以致臺於喪也及其既殯則唯天地社稷為越縕而行事蓋天地社稷死者之所等不敢以卑故廢其所尊之禮蓋所以全致臺之義也恭惟大行主尊壽皇聖帝升遐今己二十一日而主上尚未過宮成服天地之理將不立而尚何郊祀明堂之有况天子之喪或塗龍輶而越縕者其輶之素也謂之越縕云者謂天子當親在壇之時本書一日離左右唯天地社稷之祭則許踰縕以從事焉今主上尚未臨重華之喪則何越縕之有越縕且未合於禮而乃欲議郊祀明堂之孰從臣不知其可也臣謂今日集議當先議所以仰因天意一出過宮以成喪禮跋喪禮既成然後議此庶得允當謹議華西臺先生集明堂議議事之人志不原本末之情輕重之勢與古今之所宜而專以其誦習間見周守之雖明知其不可復而不忍捨去者惑之甚也自漢以來爭於親廟之數郊丘之禮與大明堂之制度者卒皆無定論而明堂為甚蓋其制度既不經見一皆出於異書雜說而為相勝之論則雖恭鄭後生猶將不決故原聖人之心而以義起之則今儒者所共知者以為有餘不原聖人之心而斷於將說則雖合諸子百家而猶不足經曰郊祀后稷以配天宗祀文王於明堂以配上帝而孟子曰明堂者王者之堂也如欲行王政則勿毀之矣夫明堂之本意大要尊祀祖考而為神明之所主者以時居之而行其政於天下苟可以祀祖考可以行其政則天子之所出入皆可以為明堂苟不能祀祖考不能行其政雖使九室四戶七十二牘真聖人之法猶將無益傳曰祭祀以教不問其禮矣飲酒以樂不違其典矣今國家上祀聖賢之遺文下備祖宗之故事則路寢嚴配以事天神者非止今日天神固已享矣嚴配之禮固已得矣姑修其孟子所謂王政者自此行之則天地得其職陰陽得其序萬物得其宜若大考工造室之廣狹月令左右不介太廟之同異恭鄭世室東屋享功養孝敬學遺士之曲說出於誦習間而決

不可以為定論者。在上之人義起而斷之不足勝也。李壁鴻湖集論倪侍郎恩奏明堂典禮故事。侃侍郎奏附于後。臣某伏覩議臣建議以今歲明禋引孝經嚴父之文及皇祐故事。乞以光宗與太祖太宗並侑。此誠足以仰副聖上孝思。深得庶教崇愛之道。然某竊考之。神宗皇帝聖訓有曰。周公宗祀乃在成王之世。成王以文王為祖。則明堂非以孝配明矣。大哉王言。有以見聖學深懿。誠非世儒所可企及。蓋皇祐故事。後為南郊當時初降猶擇止。云且奉三聖並侑。可以致孝也。而通所以清乎。享帝。司馬光謂孔子以周公輔成王致太平之業。而文王其父也。故引之以證聖人之德莫大於孝。曾子之間而已。非謂凡有天下者皆當以其父配天。然後為孝也。近世祀明堂者皆以其父配帝。此乃誤識孝經之意。而違先王之禮。不可以為法也。之所指近世謂唐故事耳。代宗用杜鵑漸等謀。以孝肅宗配天。一時誤禮。本不足據。故錢公輔等於治平初推本經訓。亦謂當先朝時。惜無一引古義而爭者。後宋周之全典。不明於聖代。而有唐之曲學流弊。乎後人。蓋光公輔諸賢之言。實與神宗聖訓相為表裏。有合乎祀無豈于祀。祭之心禮之義。據紹興七年徽廟升遐至二十九年詔季秋大饗始以皇考登配中間二十餘年。固丘合宮。亦專以太祖太宗侑祀。不間必引嚴父為說也。况高宗皇帝中興再造配天之祭。止於歲饗。孝宗皇帝功德巍巍。亦未伸昭配之禮。今朱生僚所請。欲乞俟軍務稍息。別行討論。兼宗廟事重。非平正素定。臨祭而議。懼乖嚴恭之體。如朝廷欲盡衆祀。則乞併某所陳付集議所。考訂施行。臣愚聞之。經曰孝莫大於嚴父。嚴父莫大於配天。周家明堂之說。本為嚴父國家自皇祐定制。以太祖太宗真宗參配。事祖嚴父。於是兩盡。獨壽皇累行重屋之禮。是時高宗尊御德壽。陛下初欵合宮。而光宗顯神壽康。是以止於並侑祖宗。今日事體。則非前比。蓋光宗皇帝。雖御統已在人。升祔云久。嚴父之禮。豈容因循不講。司典禮者。顧可不考皇祐。復援淳熙為說乎。今士親祠。猶有數日。臣愚欲望陛下。亟令有司討論舊典。光宗皇帝與祖宗並配天地。庶無失禮之譏。而有士孝之美。取進止。皇祐五年八月甲辰詔。今歲南郊三聖並侑。自後當復如舊禮。士成詔。自今南郊三聖並侑。初太常禮院言。奉詔再詳定三聖並侑事。伏以配侑之法。前世不同。古則一主之。後或兼配。皆是變禮彌文。廣中誠愛也。國朝景祐二年。曾下詔書。此次郊禮三聖並侑。其後以太祖定配。一宗達配。明堂大禮。亦三聖並侑。今陛下睿發德音。欽明大孝。況是本朝舊禮。已再躬行。於義無爽。故有美詔嘉祐七年正月乙亥詔。太常禮

院。自今南郊以太祖皇帝定配改溫成皇后廟為祠殿。歲時令官臣以常饌致祭。初諫官楊岐上言。洪範五行傳曰。簡宗廟則水不潤下。又曰。聽之不聰厥罰常水。去年夏秋之交大雨傷稼。澧州河決東流。數路大水為災。陛下臨御以來。容直諫。非聽之不聰也。以孝事親。非簡於宗廟也。然而災異數見。臣愚始以為萬機之聽。必有失於當者。七廟之享。必有失於順者。惟陛下精思而矯正之。於是詔太常禮院。檢詳郊廟奉順之畫。乃言。接孝經曰。郊祀后稷以配天。春秋曰。自外主者無主不止。然則天地之理。必有所配者。皆備神作主之意也。且祖一而已。始受命也。宗無豫數待有德也。由宋而不。功德顯著。自可崇廟祐之制。而百世不遷。垂之無窮。至於對越天地。則神無二主。所以奉上之尊。示不敢清唐垂拱中。始用三祖同配至後。追述配如舊禮。木幾。祿降記三聖並備為定制。雖出孝思。然其事頗違經禮。又溫成皇后立廟城南。四時祭奠。以待制舍人攝事。玉帛裸獻。祭歌設樂。並同太廟之禮。蓋當時有司失於講求。普高宗遺變。飭已恩答。祖已訓以祀無望于腫。況以嬖寵列於秩禮。非所以享天心奉祖宗之意也。復下兩制議。而翰林學士王珪等議曰。追尊尊以享帝義之主。推親親以享親。

永樂大典卷七百一十三

十八

仁之極。尊尊不可以薄。故郊無二主。親親不可以僭。故廟止其先。今三后並備。欲以至孝之而適。所以清乎享帝。後宮有廟。欲以廣恩也。而適。所以清乎舉親。請如禮官所議。故降是詔。治平元年正月辛酉詔。以仁宗配享明堂。初禮院奏。乞與兩制同議。仁宗當配何祭。故事。冬夏至祀昊天上帝。嘗皇地祇。以太祖配。正月上辛祈報。孟夏雩祀。孟冬祭神州地祇。以太宗配。正月上辛祀感生帝。以宣祖配。春秋大饗明堂。祀昊天上帝。以真宗配。翰林學士王珪等議。代宗即位。用禮儀使杜鵑漸等議。春秋大饗明堂。以考肅宗配昊天上帝。德宗即位。亦以考代宗配。王涇。郊祀錄注云。即孝經周公嚴父之道。今請備周公嚴父之道。以仁宗配享明堂。知制誥錢公輔議。按三代之法。郊以祭天。而明堂以祭五帝。郊之祭。以始封之祖有聖人之德者配焉。故孝經曰。昔周公郊祀后稷以配天。宗祀文王於明堂以配上帝。又曰。孝莫大於嚴父。嚴父莫大於配天。則周公其人也。以周公言之。則嚴父也。以成王言之。則嚴祖也。方是之時。政則周公。祭則成王。亦安在乎。必嚴其父哉。我詩之詩是也。後世失禮。不足考據。請一以周事言之。臣竊謂聖宋崛起。非有始封之祖也。則創基之君。遂為太祖矣。太祖則周之之后稷。配祭于郊者也。太宗則周之文王。配祭于明堂者也。此二配者。至大

至重。萬世不遠之法也。真宗則周之武王。宗子廟而不祧者也。雖有配天之功而無配天之祭。未聞成王以嚴父之故。廢文王配天之祭而移於武王之仁宗則周之成王也。雖有配天之基而無配天之祭。亦未聞康王以嚴父之故。廢文王配天之祭而移於成王也。以孔子之心。推周公之志。則嚴父也。以周公之心。據成王之祭。則嚴祖也。嚴祖嚴父其義一也。下至於西漢。去聖未甚遠。而明堂配祭。東漢為擇。在西漢時。劉秀始營明堂。而以高帝配之。其後又以景帝配之。孝武之後。無聞焉。在東漢時。則孝明始建明宮。而以光武配之。其後孝章孝安又以光武配之。孝安之後。無聞焉。當始配之代。適符嚴父之說。及時異事遷。而事安二帝。亦弗之變。此最為近古而合乎禮者也。有唐始在孝和時。則以高宗配之。在明皇時。則以唐宗配之。在永泰時。則以肅宗配之。禮官杜鵑。漸王涇輩。不能推明經訓。務合古初。反害同其論。以恭時聽。足及于今。牢不可破。當仁宗嗣位之初。僅有建是論者。則配天之祭。實在乎太祖太宗矣。當時無一言者。故使宗周之典禮。不明於聖代。而有唐之曲學。流弊乎後人。顧陛下深詔有司。博謀詳覽。使配天之祭。不勝於嚴父。而嚴父之道。不專乎配天。據宗周之典禮。替有唐之曲學。於是又詔臺諫及諫議官與兩制禮院。再詳定以聞。御史

永樂大典卷七百一十三

十九

中太王時以為珪等議。遣真宗不得配。公輔議。遣宣祖。真宗仁宗俱不得配。於禮。惠未安。乃獻議曰。在易先王作樂崇德。薦之上帝。以配祖考。配帝從未遠矣。物之大者莫過於天。視之等者莫踰於父。推父比天。升以嚴配行孝之大。無越於此。又孝莫大於嚴父。嚴父莫大於配天。則周公其人也。昔者周公郊祀后稷。以配天。宗祀文王於明堂。以配上帝。蓋周公居攝之際。得行天子禮樂。尊祖隆父。以致崇嚴之極。故孔子歎而美之曰。周公其人也。仲尼嘗歎後世。公輔以謂政則周。父祭則成王。不知據何經。而云之。公輔又謂未聞成王以嚴父之故。廢文王配天之祭。而移之武王。武六經之教。以簡易立法。周自后稷主報。至歷世三十。若代代著嚴父之訓。則六經乃記事之曆。矣。安在其簡且易也。語曰。商周於夏禮。所損益可知也。周因於商禮。所損益可知也。其或繼周者。雖百世可知也。今捨周公孔子。不以為法。將誰師乎。昔藝祖創造大業。追三四代。宣祖配祀踰百年。四聖相授。未之或廢。上質之三代。考稽之漢唐。於禮無嫌。於義為掌。今一旦黜宣祖。真宗之祀廟而不配。非所以嚴崇祖宗。尊事神明也。仁宗皇帝。德厚侔天地。利澤施無窮。享御四十二年。純仁善政。朴被勳稱。休聲茂烈。輝映今昔。祔廟之始。首議配饗。異論一出。物聽駭然。且配考之文。見

永樂大典

卷七二二三

於易嚴父之義著於經。聖法章明。咸足稽核。臣請依王珪等議。奉仁宗皇帝配睿明堂。以符大易配考之說。孝經嚴父之禮。本遠真宗配孟夏享祀。以徵唐貞觀顯慶故事。太宗皇帝依舊配正月上辛祈祿。孟冬祭神州地祇。餘依本朝故事。如此則列聖並侑。對越昊穹。德厚流光。垂裕萬祀。必如公輔之議。則階四聖為夫禮。尊陛下為不孝。違經戾古。莫此為甚。知諫院司馬光呂誨謀。功以孝子之心。誰不欲尊其父者。聖人制禮以為之極。不敢踰也。故祖己訓高宗曰。祀無豐于廟。孔子與孟懿子論孝。亦曰。祭之以禮。然則事親者。不以數祭為孝。貴於得禮而已。先儒謂神郊祖宗皆奉祀以配食也。神謂祭昊天於圓丘也。祭上帝於南郊曰郊。祭五帝五神於明堂曰祖宗。故詩曰。思文后稷。克配彼天。又我將祀文王於明堂。此其證也。下此皆不光於經矣。前漢以高祖配天。後漢以光武配明堂。以是觀之。古之帝王。自非建邦啓土。及奄有區夏者。皆無配天之文。故雖周之成康。漢之文景明章。其德某非不美也。然而子孫不敢推以配天者。避祖宗也。孝經曰。嚴父莫大於配天。周公其人也。孔子以周公有聖人之德。成太平之業。制禮作樂。而文王邇其父也。故引之以證聖人之德。莫大於孝。答曾子之間而已。非謂凡有天下者。皆當以其父配天。然後為孝也。近世祀明堂者。皆以父配五帝。此乃誤識孝經之意。而違先王之禮。不可以為法也。景祐二年。仁宗詔禮官稽按典籍。所崇配之序。定二祧之位。乃以太祖為帝者之祖。比周之后稷。太宗真宗為帝之宗。比周之文武。然則祀真宗於明堂。以配五帝。亦未失古禮。今仁宗雖豐功美德。洽於四海。而不在二祧之位。議者乃欲捨真宗而以仁宗配食明堂。恐於祭法不合。又以人情言之。是紹祖而遺父也。夏父弗忌。踰僖公先光而後弟。孔子稱以為謹祀。言於春秋。况紹祖而遺父乎。必若行之。不獨乖違禮禮。恐亦非仁宗之意。臣等竊謂宜遵舊禮。以真宗配五帝於明堂為便。觀文殿學士翰林侍讀學士孫抃等奏。謹按孝經出於聖述。其談聖治之精。則謂人之行莫大於孝。孝莫大於嚴父。而配天仲尼美周公以居攝而能行天子之禮。尊降於父。故曰周公其人。不可謂之安在乎。必嚴其父也。若止以太祖比后稷。太宗比文王。則宣祖真宗尚者。皆不當在配天之序。雅而上之。則謂明堂之祭。真宗當以太宗配。先帝不當以真宗配。今日不當以仁宗配。必配以祖也。臣等按易豫之說曰。先王作樂崇德。薦之上帝。以配祖考。蓋若祖若考。並可配天者也。茲又得於孝經之說。亦不可謂安在乎。必嚴其父也。祖考皆可配帝。郊與明堂。不可同位。亦不可謂嚴祖嚴父其義一也。雖周家不間廢。

文配而移於武，廢武配而移於成。然則易之配孝經之嚴父，歷代循守，固亦不為無說。魏明帝宗祀文帝於明堂以配上帝，史官謂是時二漢郊祀之制具存，魏所損益可知。則亦不謂東漢章安之後，配祭無傳，遂以為奉常嚴父也。自唐至今，朝其間賢哲講求，不為少。所不敢以異者，捨周孔之道文，無所本統也。今以為我將之詩，祀文王於明堂而歌者也。亦安如仲尼刪詩存周全盛之頌，被於管絃者獨取之也。仁宗繼體保成，置天下於大安者四十二年。功德於人，可謂極矣。今祔廟之始，遷抑而不得配上帝之享，甚非所以宣明陛下為後嚴父之大孝。臣等參稽舊典，博考公論，故以前所定議為便，謁從特等議。六月辛酉太常寺奉仁宗配享明堂，真聲用誠安之曲，酌獻用德安之曲。十月壬子翰林學士王珪等言：殿中侍御史趙鼎奏：本朝祀儀，冬至祀昊天上帝，夏至祀皇地祇，並以太祖配正月上辛祈穀。蓋夏雩祀，蓋冬祭神州地祇，並以太宗配正月上辛祀感主章。以宣祖配春秋大饗明堂。舊以真宗配備周公嚴父之道，最為得禮。陛下純孝之誠，固以格於上下矣。臣聞孝者，善繼人之志，善述人之事。陛下祇紹大統，奉承洪業，固當繼先帝之志，而述先帝之事也。仁宗臨御四十二年，祀肇真宗於上帝者四十一祭。今一旦黜真宗之祀，廟而不配，非所以

永樂大典卷七千二百一三

主

嚴崇祖宗等事神明之義也。臣謹按易之豫曰：先王以作樂崇德，薦之上帝以配祖考。明此稱祖者，乃近親之祖，非專謂有功之始祖也。考易象之文，則真宗配天之祭，亦不可闕也。有唐武德初，以元皇帝配饗明堂，兼配感生帝至貞觀中，緣情革禮，奉祀高祖配明堂，遺世祖配感生帝。此則唐太宗故事，已有過遷之典，最為治古之近。有足考驗。臣伏請遵遷真宗配立夏雩祀，以太宗專配上辛祈穀，蓋祔於萬祀臣珪等按祀典，天地大祭有七，皆集用歷代故事，以始封受命創業之君配神作主。至於明堂之祔配，則以仁宗配。方仁宗始以真宗配明堂，祔太宗之配，而太宗先以配祔。今則以仁宗配，方仁宗始以真宗配明堂，祔太宗之配，則真宗配天之祭，用古嚴父之道，配以近考。故朝廷在真宗則以太宗配，在仁宗則以真宗配。今則以仁宗配，方仁宗始以真宗配明堂，祔太宗之配，則真宗配天之祭，於禮當罷。難議更分雩祀之祔天章閣待制蘇侍講李大父、天章閣待制神武英睿、一統海內功業之大格于皇天。真宗以感德大明，纂承洪緒，故先帝景祐詔書，令禮官議定以真宗與太祖太宗並為萬世不遷之廟。然則脩配之道，是宜與國無窮矣。宜可布及陛下而遵制其禮乎？議者乃謂

遵周嚴父配天之義臣等竊謂所謂嚴父云者非專謂考也故孝經曰嚴父莫大於配天則周公其人也下乃曰郊祀后稷以配天宗祀文王於明堂以配上帝大所謂天者謂郊祀配天也大所謂帝者謂五帝之神也故上云嚴父配天下乃云郊祀后稷以配天則父者專謂后稷也且先儒謂祖為王父亦曰大父則知父者不專謂考也議者又引唐制代宗用禮儀使杜鵑漸等議季秋大饗明堂及考肅宗配昊天上帝德宗亦以考代宗配文稱王涇郊祀錄注云即孝經周公嚴父之道大杜鵑漸王涇一時之言豈可便為萬世不移之議哉臣等竊謂趙瞻之議亦為得禮若以太祖配雩祀既久不欲一旦僥倖則乞以仁宗與真廟並配明堂亦為合禮謹按孝經郊祀后稷以配天宗祀文王於明堂以配上帝不獨禮記祭法周人神嘗而郊稷祖文王而宗武王文武但言宗祖宗者則知明堂之備不及乎武王矣是文武並配於明堂也故鄭氏注曰祭五帝五神於明堂曰祖宗祖宗通言舊國家祭祀說遵鄭氏之義固亦當稽鄭氏祖宗之說也天易曰先王以作樂崇德薦之上帝以配祖考是以祖考並配上帝也上帝之祭正謂明堂宗祀舊音樂國子博士崔愬思該通之士達於禮者也總三禮諸儒之說而詳之為義宗論議共傳後世益解能及其詳明鄭義

永樂大典卷七十二

二

亦謂九月大饗帝之時以文武二王泛配謂之祖宗祖者始也宗者尊也所以名祭為始尊者明一祭之中有此二義稽乎孝經祭法周易義宗之言則父子並備可謂明著矣或者謂父子並座有乖禮制臣等竊謂不然者唐朝故事已有益備之禮況向來本朝祀典太宗親祀昊天奉太祖配真宗和祀奉太祖太宗配仁宗祀奉太祖太宗真宗同備歷五六十載之間本朝通儒不以為非則於此獨何疑哉如是則太宗既不失雩祀之配真宗又不違明堂之舊得周家祖宗之義合鄭氏九祭之說神明安之祖考饗之而孝道盡矣詔從群等議紹興二十九年五月二日詔曰孝莫大於嚴父禮莫重於舉帝朕率三歲之郊累欵圓丘惟宗祀昭配之儀久闕不講何以彰皇考之烈慰在天之靈宜以將來當郊之歲季秋有事于明堂合行恩賞並一依南郊例施行今有司討論典禮條具以聞再論倪侍郎奏明堂典禮故事臣某伏願倪侍郎再有議狀其間議論稽據誠非臆說然所舉經義即非為明堂立文第本傳注傳會之語又所引故事中興以來已經先朝辨正其載圖史某向嘗備數禮宦令茲叨與機政宗廟大事苟有遇見不敢不盡明堂之必配祖考經文旨意本自明白我將之作又見於詩况有神宗聖訓及司馬光等并淳熙儒臣論奏甚備義

理之正炳如日星更不待其發陳微如議者所云明堂之設專於嚴父則高宗萬壽之日孝宗自當請避於合宮之饗不應遽行當時既內秉慈訓力遵古義形之詔書播之四海其言有曰惟周成宗祀洛中降配於文王惟漢武合祠漢上推嚴於高帝皆用親郊之禮其雖尊祖之誠則是嚴父之說已經釐正誠足以刊千載之該萬世之規今必以故事之實為言則淳熙之制最功近而合于經者此得非故事已行之實乎苟欲再舉淳熙以前典禮則與壽皇所既改者又將抵牾前後同異祇為紛紜殆非所以重宗廟嚴禋祀承為主當之歸也矧惟中興二祖功德廣大曾不得一典三歲登配之儀以光宗威德至孝嚴恭祗畏之心功虔在天之靈亦將不妄於此恐非聖上所以尊祖寧祀之意也故因奉陵之已行中神考之明訓後先王之舊禮一流魏晉以來之曲說其於孝治誠非小補臣忠問議禮之家名為乘訟然要當以經文為據證諸儒之論有合於經文者則可取之歷代之制沿革異同無要以祖宗典改為據祖宗典改亦有不一是失據禮文或時乃為定也臣竊惟明堂之制稽諸經文在孝經則曰孝莫大於嚴父嚴父莫大於配天則是明堂專為嚴父也易之據曰先王以作樂崇德殷薦之上帝以配祖考則是譽帝可以兼配祖考也晉書虞之議

永樂大典卷七百二十三

二十三

曰郊丘之祀特地而祭牲用藉采器用陶匏事反其始故配以達祖明堂之祭備物以萬三牲並陳遭豆或列禮同人理故配以近考此則諸儒之論有合於經最為明著者也若其他論辨雖紛紛曲說而曰父曰考終不可以易經文臣故曰當以經為證也固朝全盛莫如仁宗中興莫如高宗明堂之制定於皇祐則以太祖太宗真宗配祿典行明堂則專以徽宗皇帝之參配祿典之奉配未嘗不嚴父臣故曰祖宗典故帝以禮文盛時為據乃為定之自隆興以後屢行明堂之禮是時高宗萬壽則止配以祖宗為宜若祿照則止一親郊至陛下踐祚首行明堂是時光宗升祔廟祏已久陛下舉行明堂而尚猶近制不舉嚴父之典此臣之所以懼孝誠之不彰禮文之闕遺之且每歲季秋祀明堂猶以考配宜有三歲親祠乃不配以考子與郊祀不同郊祀不配考可也明堂不配考可乎禮從其厚孝取其大後何疑之有臣當修講大祀之時輒在禮官致敢首以為請陛下以為事大體重博詢群議即命兩省從臣臺諫禮官集議可謂至當矣臣嘗建議之人不敢參預集議尚有前奏不盡之說謹再奏聞伏望聖慈速賜降出施

永樂大典

卷七二二三

行貼黃檢照詔十三年以前高宗皇帝屢行明堂之禮是時徽宗皇帝方北斂止以祖宗配自十三年以後三歲大禮皆行郊禮止三十一年行明堂專以徽宗配故文云惟仁宗之武歎忘於蓬萊惟文考之嚴武急於陟配此又明驗也伏乞睿照熙寧五年神宗問王安石曰宋祀明堂如何安石曰以古言之太祖當宗祀今太祖與太宗共一世若迭配明堂亦於事體為當神宗曰今明堂乃配先帝如何安石曰此乃誤引嚴父之說或以考配天孝經所謂嚴父者以文王為周公之父周公能述父事成父業得四海懼心各以繼來助明堂宗祀得嚴父之道故也若言宗祀則自前代已有此禮上曰周公宗祀乃在成土之世成王以文王為祖則明臺非以考配明矣淳熙六年初行明堂詔書云惟周成宗祀洛中陟配於文王惟漢武合祠波上推殿於高廟皆因親郊之禮且蟬等祖之誠仁宗皇祐二年九月二十五日行明堂以太祖太宗真宗配嘉祐三年十一月五日行郊禮嘉祐七年九月六日行明堂英宗治平二年十一月十六日行郊禮神宗熙寧元年十一月十八日行郊禮四年九月十日行明堂以英宗配七年十一月二十五日行郊禮十年十一月二十七日行郊禮元豐三年九月二十二日行明堂以英宗配六年十一月五日行郊禮哲

宋元祐元年九月六日行明堂以神宗配是集解制詞美峰曰馬九為制自後兩行明堂無改配之文四年九月十四日行明堂七年十一月十四日行郊禮紹聖二年九月十九日行明堂元符元年十一月二十日行郊禮徽宗建中靖國元年十一月二十三日行郊禮崇寧三年十一月二十六日行郊禮大觀元年九月二十八日行明堂考年表無改為神宗配之文四年十一月三日行郊禮政和三年十一月六日行郊禮六年十一月六日行郊禮七年九月六日行明堂考年表無改為神宗配之文四年十一月十九日行郊禮高宗建炎二年十一月二十二日行郊禮紹興元年九月十三日行郊禮四年十一月十五日行郊禮七年十一月二十三日行明堂考年表無改為神宗配之文四年九月十日行明堂考年表無改為神宗配之文四年十一月八日行郊禮十六年十一月十日行郊禮十九年十一月二十四日行郊禮二十二年十一月十八日行郊禮二十五年十一月二十九日行郊禮二十八年十一月二十三日行郊禮三十一

年九月二日行明堂以徽宗配。降授中奉大夫新除禮部侍郎兼直學士院。悅思右憲伏准省劄聞。是禮部備坐思劄才乙巳。光宗皇帝與太祖皇帝太宗皇帝並備天地事及李參政所奏。并集議官議狀三者同奉聖旨。祀事日追候將來制議仰見聖朝嚴重宗廟。不輕典禮之志而禮家參論各為一說。皆有所據。在思自當施伏然而猶有過失於斯之時。若畏罪謫。學超識遠。邁先儒固可以為定論。然思所疑者謹按熙寧四年元豐三年。神宗兩行明堂。親制實以英宗配。是時神宗雖有此聖諭。而於行禮則未嘗不嚴父也。司馬光治平中雖嘗建明而當時不聞。從其所議。主元祐初。尤相哲宗一時鼎盛之政。莫不變革而明堂之祀。實以神宗配。蓋光於明堂禮成而後亮明堂之前。若以其學改易舊制。似不為難。然而卒未嘗變革。蘇軾行明堂加恩詞。則曰訪落之初躬總章之祀。追配烈考以脩上帝天子紙。見吳中隱配文考。則光相哲宗祀明堂而配考。明夫大以神宗之聖。司馬光之賢。天已見於議論。終不輕改舊制者。蓋以經文及漢晉以來典章故耳。今朝廷若以訓言為定。則李參政及集議官所據。不為無據。

若以當時行禮之實為定。則思所據。蓋出於實。是以不得不剖析。以申前說也。此其大節如此。至集議官謂思所引周易豫卦。先王作樂崇德。殷薦之工童以配祖考之說云。非為明堂立文。思考之正義云。配祀明堂。以考文王也。則是於明堂立文。分明又謂祖為王父。雖王父出先儒之說。然孔子經文止曰。父而已。加以王之一字。而指以為祖。近於牽合。借父可以為王父。據禮生曰。父死曰考。則難以指考為祖。而解易之文矣。又謂擊虞之說。不合於經而不明。著其不合經之說。則是非不妄也。又云。紹興七年以後。徽宗既已上賓。至十年行明堂止。配以祖宗。其說似可據。然思猶有說者。緣十二年和議始成。徽宗梓宮方自此還。故紹興七年議臣有云。道君子梓宮未還。凡達木除。山陵木上不可遽議配備之事。則十年之明堂不配。徽宗豈非以梓宮未還之故乎。至於十三年以後。遂行郊禮。即不與合宮同祠。而三十一年行明堂禮。專配徽宗。則是前之不配徽宗者。皆緣有故。至淳熙十五年。高宗上仙。孝宗行明堂之禮。亦止配祖宗。有時方行三年之喪。凡寔木除故也。至於光宗止於親郊。不及明堂之歲。聖上踐祚。初祀明堂。亦止配以祖宗者。蓋九宗方頤神壽康故也。謹考皇祐以來。生於編

永樂大典

卷七二一四

永樂大典卷之七千二百一十三

永樂大典卷之七千二百一十三

三

熙州聖行明堂之禮蓋有參配者矣亦有專配者矣謂明堂之設專以嚴父故寧有不配祖宗其間不嚴父而上配祖宗且各有說木有無故而不嚴父者若在今日光宗聽御在天升祔已久並無他故若不嚴父恐人以為失禮思備數禮官議禮乃其職況辨論經文典故以定邦禮自古不厭其詳意存求是不緣好勝是以不避繁縝詳述于前今祀事既追思不敢重贅天聽然其時須當議訂思所陳不盡則後來者足以思為畏累辭屈伏乞

奏照。